

## 到2010年中国仍将是吸引FDI最多的市场

“到2010年，中国仍将是吸引外资流入最多的新兴市场。”这是周三发表的一份全球外国直接投资(FDI)报告中提出的观点。报告预计，今年中国吸引的外国直接投资将从去年的791亿美元增至865亿美元。

这份由经济学家智库与哥伦比亚大学国际投资项目合作撰写的题为《2010年世界投资展望：繁荣抑或是游离？》的报告中称，流入中国的外国直接投

资将保持高涨势头，但一些风险因素可能会影响到预期中的外资流入。

报告指出，根据基线假设，大量外国直接投资从中国转移至更廉价地区的风险似乎不大；不过，如果人民币汇率承受的上行压力导致人民币的升值幅度远远超出预期，那么将有可能抑制外资的流入。报告称，预计2010年中国外国直接投资流入额将回落至800亿美元。

### IMF:今明两年世界经济增长率接近5%

国际货币基金组织(IMF)总裁拉托5日发表演讲称，世界经济将稳定增长，今明两年的增长率都将接近5%。他还称中国和印度是促进世界经济增长的重要“发动机”。

拉托当天在美国著名思想库布鲁金斯学会发表演讲时说，尽管美国经济增长有所降温，但世界经济正出现多个增长点。除了中国和印度这两个“发动机”外，欧洲和日本的经济也在恢复，在撒哈拉沙漠以南的非洲地区，今明两年经济也都保持增势。

国际货币基金组织今年4月发布的预测报告称，今年世界经济增长率将为4.9%，明年则为4.7%。拉托5日的讲话显然修正了先前的这个预测，表明他对世界经济增长持乐观态度。

但拉托同时在演讲中警告说，世界经济可持续发展仍面临着比一年前更多的挑战，主要是高油价、通货膨胀可能上升以及贸易和投资不平衡等。他敦促各国政策制定者必须做好准备，以便应对这些挑战。

(新华社)

### 世行:中国商业环境改革名列前茅

□本报记者 苗燕

世界银行及其下属的民营经济发展机构国际金融公司(IFC)最新公布的一项报告显示，在过去一年，中国加快了改革步伐，并在全球商业环境改革排名中，跻身前10名；在全球商业运营活动的便利性排名里，中国位居第93位。

据这份名为《2007全球商业环境报告：改革之道》的文件称，中国政府通过改革加快了企业注册和交易，改善了信贷机制，加强了投资者保护，一系列措施使其改革步伐名列地区内第一、全球第四。

其中，新修改的公司法使注册企业所需的时间由48天缩短到35天，并调低了开办企业所需的最低资本金，由占人均收入的94%下调到21%。另外，对公司法的修订还强化了对内幕交易的监管，增加了对投资者的保护。报告称，中国建立了消费者贷款征信系统效果显著。与此同时，新近采用的网上报关程序使进出口通关时间缩短了2天，有利于提高进出口企业的国际竞争力。

据了解，报告对全球175个经济体的商业环境进行了排名。按《报告》收集的商业环境指标衡量，新加坡荣获2005—2006年度全球商业环境最佳的经济体。

但报告预测，包括投资组合资金在内，到2010年中国每年吸收的海外资本将远远超过1000亿美元，中国的外汇储备届时将高达2万亿美元。截至7月底，中国的外汇储备已经升至9545亿美元。

此外，报告还显示，就全球经济而言，今年全球外国直接投资有望增长22%，至1.165万亿美元，到2010年将达1.407万亿美元。但报告表示，到2010

年前外国直接投资的年度增长率将大幅降至10%以下。

2006年全球的外国直接投资额将跃升22%，达到1.2万亿美元，超过了2005年的9550亿美元，创下2000年以来最高水平。

不过，随后几年的增速预计将有所放缓，部分原因是对新兴市场的投资减速，以及工业化国家针对外资并购出现了政治上的抵制趋势。报告称，

外国直接投资直到2010年才能达到2000年1.4万亿美元的峰值。

报告称，到2010年前，全球大部分投资仍将流向以美国为首的发达经济体。“今年新兴市场吸引的外国直接投资总计将达到4106亿美元，较上年增长2.8%；而发达经济体吸引的外资将达到7543亿美元，较上年增长36%。”

(朱贤佳)

## 福特60年来首次外聘CEO

波音副总裁穆拉利将接替小福特出任福特公司CEO兼总裁



小福特(右)将让位于穆拉利 新华社图

进入9月份，福特汽车真正迎来了“多事之秋”。昨天，福特汽车(中国)有限公司的员工们都收到了一封来自公司董事长比尔·福特(小福特)的内部电子邮件，宣布波音公司现任副总裁艾伦·穆拉利将接替小福特出任公司新总裁兼CEO，这也是该公司近60年来首次从外部聘请CEO。而在几天前，小福特刚刚致信全体员工，警告称“几十年来一直沿袭的业务模式已经不再足以保证公司的盈利能力。”

### 头衔太多 小福特让贤

业内人士透露，自1946年从通用汽车挖来厄尔尼·布里奇以来，这还是福特汽车首次从公司外部聘用CEO。不过，聘用非家族成员出任CEO在福特的历史上很常见，小福特也是20年来首位担任公司CEO的福特家族成员。

谈到为什么要主动让贤，小福特的解释是自己的“头衔太多”，顾不过来。作为福特创始人亨利·福特的曾孙，小福特1999年开始出任福特公司董事长，2001年10月又被任命为CEO，今年7月，他又接替退休的帕迪拉出任总裁。

为了摆脱公司目前在北美市场的困境，小福特上周在接受美国媒体采访时就曾表示，“希望把有才能的管理人才汇集到公司”，如果能找到合适人选，他自己的职位也完全可以让出。

事实上，小福特此前已

经接触了一些人选，譬如戴姆勒克莱斯勒CEO泽谢，以及日产和雷诺的CEO戈恩，不过由于种种原因未能如愿。

“穆拉利是美国商界很能干的人，并且有带大公司走出困境的丰富经验，福特对他加盟是希望尽快打破重组不力的僵局。”国内知名汽车分析人士贾新光对记者说。

而美国媒体也认为，聘请外部人士出任CEO有望彻底打破福特汽车数十年来的经营模式，这一点非常必要。

在穆拉利将入主福特的消息公布后，福特汽车在美国的股价一度大涨4%以上。而自小福特出任CEO以来，该股股价迄今已下跌40%左右。

### “救火”能手的福特情缘

现年61岁的穆拉利目前担任波音副总裁，他的成名作便是推出了波音777，后者也帮助波音公司成功克服了2001年“9·11”恐怖袭击的“后遗症”以及空客的凌厉攻势。

尽管在去年的波音CEO帅位争夺中意外落败，但在波音工作了37年之久的穆拉利对该公司有着特别的情感。在5日的发布会上，穆拉利坦言，自己在最初拒绝了小福特的邀请。不过，最终小福特的诚挚还是打动了他。

“我觉得，除了波音之外，福特汽车是唯一能吸引我的地方。”穆拉利表示。

说起来，穆拉利与福特还有特别的情缘。据小福特

称，当年穆拉利之所以能成功推出波音777系列客机，在很大程度上是因为从福特的Taurus系列产品研发中得到启发。

穆拉利也坦陈，尽管自己不是汽车行业的专家，但波音和福特在很多方面还是有相通之处，譬如两者都有很长的研发周期，并且两个行业都对油价和外国竞争非常敏感。

有意思的是，穆拉利愿意出任福特CEO，还有一个原因是为了重振美国制造业。他在记者会上表示，很多人都认为美国的制造业越来越无法与世界其他地区相抗衡，“但我个人认为，只要齐心协力，我们绝对能够做到”。

(朱周良)

## 福特加快迈上“前进之路”

□本报记者 朱周良

穆拉利的入主，也标志着福特汽车今年1月启动的“前进之路”(Way Forward)复兴计划加快了步伐。

近年来，福特汽车的员工医疗保健成本居高不下，同时高涨的油价也极大削弱了公司赖以生存的SUV和卡车的市场需求，加上日系汽车厂商咄咄逼人的攻势，昔日的美国汽车老二已不复当年之勇。

2004年，福特的盈利是34.9亿美元。2005年，尽管福特总体上仍盈利20亿美元，但其北美业务亏损则高达16亿美元。目前，公司仅靠贷款等汽车金融业务勉强维持盈利。今年上半年，公司再度亏损14亿美元，而其在北美的市场份额也由1995年的25%以上下滑至8月份的16%。今年7月份，丰田首次超过福特，成为北美第二大畅销汽车品牌。

在这种情况下，作为小福特任期内重振公司的第二步重大重组举措，福特在今年1月份启动了“前进之路”计划，在此前的2002年，福特已经宣布在北美关闭5家工厂，同时裁员35000人。

按照“前进之路”的第一阶段规划，福特将在2012年前再裁员3万人，并关闭14家工厂。不过，目前看来，重组计划进展缓慢。福特在二季度的净亏损仍高达2.54亿美元。

由于现有资源和人员无法继续推动改革，小福特开始考虑另请“高人”。上个月，福特宣布聘请前高盛集团CEO肯尼斯·李特为战略顾问，开始谋划出售部分资产。

而随着穆拉利的加盟，福特的“前进之路”显然还要加快步伐。在宣布穆拉利任命的同时，小福特就透露，公司最早将在9月14日的董事会上宣布力度更大的重组举措。

## 日本皇室添丁 股市热炒“育婴”概念

可算是皆大欢喜。

这名体重2558克的男婴，也成为了日本皇室继秋筱宫亲王之后隔41年来首位男性成员，并且也是继皇太子、秋筱宫亲王之后日本的第三皇位继承人。

在此之前，由于皇室屡不“添丁”，日本有关承认女性、女系天皇的声浪一度盛行，不过，有关法案修改在上届日本国会期间曾被搁置。可以预见，此次

日本经济学家估计，这名男婴出生带来的经济效应将达13亿美元之多。具体来说，皇孙诞生可望鼓励更多日本人结婚生育，出生率会随之上升，进而增大消费基础。同时，皇室男婴

姓，商界人士也为之备受鼓舞。因为他们认为，皇孙的诞生，将刺激日本的个人消费，进而为日本经济的复苏增添新动力。

在听到男婴降生的消息后，日本很多经济界人士也纷纷向皇室表示祝贺。

截至今年3月底的日本2005年财政年度中，日本GDP同比增幅更达3.2%，为15年来最快纪录。

有日本经济学家估计，这名男婴出生带来的经济效应将达13亿美元之多。具体来说，皇孙诞生可望鼓励更多日本人结婚生育，出生率会随之上升，进而增大消费基础。同时，皇室男婴

降生带来的喜庆氛围也有助刺激消费。

### 婴儿用品个股持续上涨

在日本股市，在纪子王妃怀孕的消息最早在2月份披露后，“育婴”概念的股票也受到了股民“热炒”。在婴儿昨天最终出生前的这段时期，日本股市中的婴儿用品个股持续上涨。

然而，随着利好兑现，相关股票昨天遭到了获利盘打压，其中，童车制造商和其他“育婴”概念股普遍大跌。生产童车的Combi公司股价昨日大跌10%以上，而另一婴儿用品生

产商日本Pigeon公司股价也大跌5.6%。

不过，喜讯并未让日本股市昨天收盘走高。在金融股的拖累下，东京股市周三收盘走低。日经225指数收跌101.87点，报收于16284.09点，跌幅为0.6%；东证一部指数收低8.53点，至1642.82点，跌幅为0.5%。

日本央行将于今日开始为期两天的利率会议，由于利率前景不明朗，高盛等投行调低了日本银行类股的评级，金融类股因此而大跌。此外，瑞银下调软银公司的评级，也拖累科技术股走软。

(朱周良)

### ■环球扫描

## 米什金宣誓就任美联储理事

据美联储官方网站当地时间5日报道，美国参议院银行委员会通过了对于米什金成为美联储理事的任命，并将该任命呈至全体参议院。这位现年55岁的前哥伦比亚大学教授将成为美联储最新的成员。

对于美联储而言，米什金并不是一个陌生的面孔，他曾就任于纽约联储银行，担任执行副总裁，并任联邦公开市场委员会经济学家等要职。早在今年6月30日，布什总统就提名米什金填补弗格森留下的空缺。

米什金与伯南克还在1999年共同以通胀目标为内容撰写了一本书，表明他可能会支持所有最终目标在于制定明晰通胀目标的行为。米什金在上周的听证会中表示，他将对通胀目标保持开明的观点。

米什金表示，美联储应该将利率政策基于经济预期，并在未来新的数据公布后必要时对利率政策进行调整。米什金在致肯塔基州共和党参议员邦宁的信中称，货币政策对经济和通胀的影响滞后性大，因此货币政策的制定应该基于预期。米什金警告称，此类预期通常都存在相当多的错误支出，因此货币政策力度不足或过度都是经常可能发生的。

美联储理事会发言人大卫·斯基德莫尔表示米什金计划在劳动节(9月4日)之后不久宣誓就职。其参加的首个政策会将在9月20日。参议院于24日当周批准其接替弗格森担任美联储理事，后者将于2006年4月辞职。米什金在麻省理工学院获得经济学学士以及博士学位。

(朱贤佳)

## 澳央行维持6%官方隔夜拆款利率

澳大利亚央行周三宣布维持6%的官方隔夜拆款利率水平不变。澳大利亚央行行长麦法兰周二召开了他10年任期内的最后一次理事会议。

市场此前普遍预计澳大利亚央行将维持利率水平不变。澳大利亚央行曾于今年5月和8月两次加息25个基点，从而将官方隔夜拆款利率水平推至5年半的高点。

按惯例，澳大利亚央行未就维持利率水平不变发布详尽的解释声明。不过，分析师们依然确信央行最终将对强劲的通货膨胀数字和较快的增长数据作

(朱周良)

出回应，并在11月1日的会议上加息。

贝尔斯登驻伦敦的首席外汇策略师史蒂夫·巴罗称，经济依然保持活力，住房领域势头强劲，通货膨胀水平的增长速度远高于1%至3%的目标，达到4%。

安银证券国际经济学家汤姆·列文森认为，澳大利亚央行不加息的唯一原因是希望掌握更多的经济数据，以判断8月2日加息后的经济和市场状况。列文森称，如果周四公布的8月份就业数据像7月份那样再次大幅上升，则将有助于巩固加息预期。

(朱周良)

## 布什将会晤三大汽车公司老总

美国白宫5日宣布，美国总统布什和美国三大汽车巨头的老总将在11月国会中期选举之后举行会谈，讨论美国汽车行业的发展现状及前景。

布什与通用、福特和戴姆勒-克莱斯勒公司老总原定今年5月会面，后来由于布什前往亚利桑那州讨论边境安全问题，双方的会面被迫延期。此后，重新安排这一会谈的努力也没有成功。

白宫发言人亚历克斯·科南特5日说：“我们都赞同举行这一会谈的努力是在中期选举之后。”

(新华社)

## 美小型证交所“吸金”大券商

□特约撰稿 高山

随着纽约证交所和纳斯达克市场大张旗鼓地展开并购，原本就苦于市场份额下降的地区性证交所深切体会到自己的艰难处境。

于是它们开始寻求财大气粗的华尔街券商的帮助，芝加哥的全美证交所的“吸金”手法就是明证。

日前，美国花旗集团、瑞士信贷集团、贝尔斯登公司、美林公司、彭博资讯和Knight Capital Group Inc.同意共同出资2500万美元收购总部位于芝加哥的全美证交所。

(高山)

交易所超过50%的股权。全美证交所是一家地区性的全电子化证交所。

预计上述六家公司将在全美证交所的母公司NSX控股公司董事会中各占一个席位。

美国证券交易委员会的新规定预计将于明年实行，新规定将使地区性证交所获得更多机会获得小规模的市场占有量。目前，两家美国最大的证交所纽交所和纳斯达克控制着美国的大多数股票交易。新规定明确指出何时必须将交易指令发送给全美等其他地区性的证交所。

中国欧盟商会本周二发布的年度企业状况调查报告显示，超过80%的欧洲企业在华今年能实现盈利，并且越来越多的企业愿意在中国进行长期投资。目前，该商会的会员有860家左右。

记者昨日从该商会获得的这份283页的报告指出，中国的产品价格富有竞争力，给欧洲消费者